反食品浪费要立法了,今后"下馆子"要注意啥?

在餐桌上讲排场、比阔气…… 近年来,餐饮浪费问题引发社会广 泛关注。22日,反食品浪费法草案提 请十三届全国人大常委会第二十四 次会议审议,为治理"舌尖上的浪

全国人大常委会法制工作委员 会行政法室主任袁杰表示,制定反 食品浪费法,将近年来我国实践中 行之有效的政策措施上升为法律规 定,明确各相关主体的责任,有利于 建立长效机制,发挥法律的引领和 规范作用,为全社会确立餐饮消费、 日常食品消费的基本行为准则。

食品浪费的标准 怎么认定?

袁杰介绍,反食品浪费法草案 以餐饮环节为切入点,聚焦食品消 费、销售环节反浪费、促节约、严

草案明确,食品浪费,是指对可 安全食用或者饮用的食物未能按照 其功能目的利用。那么,一些商家以 "最大蛋糕""最大火锅"为噱头开展 的商业营销活动,以及用食物作为

原材料进行的艺术创作活动等,是 否属于食品浪费?

中国政法大学地方财政金融与 农村法治研究中心主任李蕊表示, 此处规定的立法本意,是保障食品 的价值与效用充分发挥,减少在食 品生产、加工、流通以及消费等各个 环节、各个领域的不必要损耗。"但 是,还应考虑到食品除具有食用、饮 用功能,还可以作为艺术表达、创作 的载体等。我认为,只要不是最终 '丢弃',就不应纳入'浪费'的范

对外经贸大学副校长、中国法 学会行政法学研究会秘书长王敬波 也表示,不论上述活动对食物本身 的功能进行了怎样的延伸、超越,根 本上不能违背反食物浪费的主旨。

商家的这些点菜"套路" 可能不灵了

菜单上不提示菜量规格,问服 务员也含糊其辞;点的菜超量了,商 家也不提醒甚至故意误导消费者 ……针对这些餐饮服务提供者的 "套路",草案明确了相应措施。比 如,在醒目位置张贴或者摆放反食 品浪费标识或者由服务人员提示说 明,引导消费者按需适量点餐;提供 小份餐等不同规格选择等。

草案规定,餐饮服务提供者诱 导、误导消费者超量点餐造成明显 浪费的,由县级以上地方人民政府 市场监督管理部门或者商务主管部 门责今改正,给予警告,拒不改正 的,处一千元以上一万元以下罚款。 食品、餐饮行业应加强行业自律,依 法制定、实施反食品浪费等相关团 体标准和行业自律规范

李蕊表示,餐饮浪费在食品浪 费的各环节中占据较大比重,草案 的这些措施在餐饮服务提供者的义 务和责任的设定方面具有较好操作 性,可以在一定程度上起到制约食

王敬波认为,餐饮服务提供者 作为市场主体存在利益驱动,立法 一方面要对小份餐的规格、标识提 醒的设置等设定明晰的强制标准, 作为监管外罚的依据:另一方面,对 商家的诱导、误导等比较难以判断 的行为,应进一步完善界定标准,使 执法更加容易

点餐浪费或将收取 厨余垃圾处理费

点了一桌菜,剩了一大半,结果 全倒掉?这种情况以后要注意了。反 食品浪费法草案规定,餐饮服务提 供者可以对造成明显浪费的消费者 收取处理厨余垃圾的相应费用。

王敬波表示,收取厨余垃圾处 理费是一种抑制消费者浪费现象 的手段,但在实际操作中,是定量 收取还是定额收取、是否需要划分 阶梯额度等问题,还需要进一步

李蕊建议,消费端的食物浪费 问题,可遵循分步骤审慎推进原则。 初期更宜采用激励性措施,例如规 定餐饮服务者可以对实现"光盘"的 消费者予以适当奖励等;下一步则 要改革垃圾处理收费计量标准,从 "定额制"垃圾处理转向"从量制"垃 圾处理,让垃圾制造者为自己的垃 圾"买单";未来条件成熟时,再考虑 逐渐推进餐饮等公共领域的餐厨垃 圾处理收费制度

"在立法层面,需要明确界定厨

余垃圾处理费用的收取条件、标准 等,注意保障消费者权益。"李

商家或可利用大数据分析消费 者用餐需求。近年来,大数据技术广 泛运用于餐饮行业。草案规定,餐饮 服务提供者可以运用大数据等技术 分析研判消费者用餐需求,通过建 设或者共享中央厨房、配送中心等 措施,对食品采购、运输、储存等进 行科学管理,防止和减少浪费。

但是,大数据技术在给人们点 餐带来便利的同时,是否会带来个 人信息泄露的风险?

王敬波认为,允许商家利用大 数据分析研判消费者的用餐需求, 需要有充分的信息安全保障措施作 为配套,比如对一些敏感信息等进 行移除、遮蔽等技术处理。制度设计 上要进一步明确,商家不得收集敏 感个人信息,且负有对消费者个人 信息安全保护的职责。

李蕊建议,要严格限制商家向 第三人提供信息,对消费者的个人 信息要进行匿名化处理。对于违规 餐饮服务提供者,应严格处罚,

(新华社 白阳 任沁沁)



长江保护法草案 拟扩大禁捕范围

新华社北京12月22日电(记者 高敬)22日,长江保护法草案三审稿 提请十三届全国人大常委会第二十 四次会议审议。草案三审稿根据国家 有关扩延长江河口禁渔范围的新举 措,将长江河口规定区域纳入长江流

2021年起,长江流域禁捕退捕 将迈出更大一步。草案三审稿规定, 国家对长江流域重点水域实行严格 捕捞管理。在长江流域水生生物保护 区全面禁止生产性捕捞;在国家规定 的期限内,长江干流和重要支流、大 型通江湖泊、长江河口规定区域等重 点水域全面禁止天然渔业资源的生

草案三审稿提出,有关部门和省 级人民政府要加强长江流域禁捕执 法工作,严厉查处电鱼、毒鱼、炸鱼 等破坏渔业资源和生态环境的捕捞

草案三审稿对违法捕捞以及采 取电鱼、毒鱼、炸鱼等方式捕捞的, 作出处罚规定,并对收购、加工、销 售违法所得渔获物的,也明确处罚规 定,情节严重的,吊销相关生产经营 许可证或者责令关闭。

为保护长江物种资源,草案三审 稿规定,禁止在长江流域开放水域养 殖、投放外来物种或其他非本地物种 种质资源。对违反法律规定的,由县 级以上人民政府农业农村主管部门 责令限期捕回,处十万元以下罚款; 造成严重后果的,处十万元以上一百 万元以下罚款。逾期不捕回的,由有 关人民政府农业农村主管部门代为 捕回或采取降低负面影响的措施。

此外,在生态环境保护方面,草 案三审稿还提出提高城乡污水收集 处理能力、加快重点地区危险化学品 生产企业搬迁改造等。

北京: 检察监督助力保障铁路旅客"舌尖上的安全"

市人民检察院第四分院了解到, 针对辖内涉铁路食品安全工作, 检察机关创新工作机制,探索以 检察监督助力保障铁路旅客"舌

2014年12月30日,北京市人 民检察院第四分院在北京市人民 重点,对采购、加工、运输、储存等

新华社北京12月22日电(记 检察院北京铁路运输分院基础上 者 熊琳) 列车盒饭、站内餐饮…… 挂牌成立。"涉铁"作为该院的传统 铁路出行"舌尖上的安全"如何有 工作,被赋予"跨区划"的新内涵。 效保障?记者22日从我国首批跨 成立后,该院两级四院针对"保障 行政区划检察改革试点院、北京 铁路旅客舌尖上的安全"开展了专 项检察公益诉讼探索。

> 北京市检四分院第三检察部 主任张志民介绍,专项活动中,四 分院两级四院以中国铁路北京局 集团有限公司辖内客运站及列车 所涉列车盒饭、站内餐饮等为监督

车服务有限公司配餐基地开展重 点调研和监督。

关进一步创新,形成工作机制:依 托与中国铁路北京局集团有限公 司建立的"检企共建"平台,加强与 铁路食品安全监管部门、铁路公安 机关等相关部门的协作,建立工作 衔接机制;聚焦铁路餐饮重点场 所、重点环节,走进铁路站区、商 铺,登上旅客列车进行监督,对发

关键环节开展监督,对北京京铁列 现的食品安全问题和隐患及时提 出意见和建议;对监督中发现的问 题和隐患,及时召开多部门联席 在前期工作的基础上,检察机 会,分析成因,提出对策,推动相关 单位整改和完善工作。

该负责人表示,2021年春运在 即,四分院两级四院将进一步总结 前期探索成果,继续深入推进"保 障铁路旅客舌尖上的安全"检察公 益诉讼工作,切实维护人民群众的 合法权益,有力保障旅客"舌尖上 的安全"。

点燃烛光 传递爱心

——记山西省太原市"中国好人"孟小平

"今天是我妈妈移植造血干细 胞四周年。新生四年,日日是恩赐, 每天每天都想说谢谢,对命运、对 很多人,相隔千里的'舅舅舅妈'一 家,现在已然是一家人……"12月 1日,江苏省徐州市的小冯在朋友 圈里写道。其中提到的"舅舅舅妈" 就是山西省太原市义务给他母亲 捐献造血干细胞的孟小平夫妇。

孟小平是太原铁路局太原车 务段的一名共产党员。从2005年 起,他和爱人就开始义务献血,现 已累计献血 17000 毫升。并且,夫 妻俩还分别于2007年和2009年签 下了捐献造血干细胞志愿书。

2013年,孟小平开始组团做公 益,组建了第一支公益团队——山 西孟子爱心雷锋团;2016年,组建

了中国公益在线孟子爱心工作站和 太铁佳苑公益爱心团;2019年2月 18日,他在太原市民政局正式注册 成立太原市烛光志愿服务中心。中 心成立以后,团队先后多次开展慰 问老红军、老八路与烈士遗孤活动, 并定期帮扶社区的低保户和五保 户。同时,孟小平还积极组织团队跟 随太原市文明办、太原市民政局深 人阳曲县、娄烦县的贫困乡村以及 清徐县希望小学参加扶贫活动。在 他的影响下,团队先后有60名志愿 者参加了义务献血,并有8名志愿 者签下捐献造血干细胞志愿书;在 抗击新冠肺炎疫情的战"疫"中,孟 小平带领团队到山西省红十字会搬 运物资、慰问医院和社区一线的防 疫人员、为孤儿院送去了急需的物

站等场所进行了全方位消毒。

2020年6月23日,太原市烛光 志愿服务中心经过争取,成为了 "爱助事实孤儿"项目太原地区的 执行机构。他们挑选了20名认真 负责、有担当、有爱心的志愿者,作 为太原市阳曲县首邑学校20名 "事实孤儿"一对一的情感陪伴者。

在孟小平的带动影响下,他的 家人也跟随他走上了做公益的道 路:爱人一直陪他奔波在公益一 线;70多岁的母亲在小区成立了合 唱团,每逢有慰问敬老院的活动, 她就和姐妹们积极参加;女儿孟洁 冰从小便跟随父母去敬老院和孤 儿院献爱心,大学期间,她还积极 组织同学们去敬老院慰问老人,并

资,并为敬老院、幼儿园、长途汽车 多次参加义务献血,2019年8月, 孟洁冰获得了太原市"志愿者之 星"的称号。

一步一步坚持不懈、不断扩大 的公益活动,让孟小平得到了社会 各界的点赞,荣誉纷至沓来:2017 年6月,被评为"太原好人";2017 年7月,被评为"山西好人",2017 年8月,被评为"中国好人";2018 年,被评为"时代新人",并入选太 原市道德模范巡讲团;2019年,荣 获山西省第七届道德模范提名奖。 今年,孟小平家庭还被评为"山西 省文明家庭"。

身边的美德善行。

"来到大榕树下给大 家普法了。没有规矩不方 圆,法治社会法如天。"

2020年岁末,笔者 走进广西宁明县明江镇 洞廊村,听到一阵婉转 动听的壮语山歌声。

虽然已是隆冬时 节,村里一棵传说已生 长了近千年的老榕树依 然苍翠欲滴。茂盛的枝 叶下,宁明县人民法院 的法官曾慧和着山歌的 调子,将法律知识融入 飞扬的旋律。

洞廊村的活动大多 在大榕树下开展,宁明 法院的干警常到大榕树 下开展法律宣传,曾慧 就是其中一名法官。 2015年,曾慧来到宁明 法院下设的明江法庭任 庭长,便开始带领本庭 干警利用歌坡节等活动 开展维护妇女儿童合法 权益的普法宣传。

曾慧的尝试背后, 是近年来全国各级法院 坚持把全民普法同一站 式建设工作紧密结合, 建设面向社会的普法宣 传教育基地的新举措。

一边为老百姓提供 普惠均等、便捷高效的 诉讼服务,在家门口解 决纠纷,从源头化解矛 盾;一边用更加接地气 的方式普及法律知识, 引导更多人办事依法、 遇事找法……法官们深 入田间、街道,让老百姓 对法治有更多更直接的

"洞廊村民族构成均为壮族,壮 族男子热情、豪爽,普遍嗜好饮酒,也 由此发生过不少问题。"曾慧对笔者 说,她发现酒后家庭暴力在这里时有 发生,便专门在大榕树下开设反家庭 暴力法的普法讲座。

曾慧说,就在之后不久,几位壮 族姐妹先后前往明江法庭,申请纠纷 调解。经过耐心调解,一位丈夫还写 下保证书,承诺不再酒后做糊涂事。

几年下来,"大榕树"课堂每年举 办四五次,上课内容包含《中华人民 共和国婚姻法》《中华人民共和国妇 女权益保障法》《中华人民共和国收 养法》等多项法律知识点。 "学习法律知识后心里亮堂堂

的,法治的生活更美好,希望法官今 后多来给我们上课!"甘绍耿这样对 69岁的壮族乡亲甘绍耿是"大榕

树"普法课的忠实听众。"壮族乡亲爱 唱山歌,这样贴近我们生活的方式调 动起了大家学习法律的热情,也让一 些艰涩的法律条文更通俗易懂。"

法治的力量让更多洞廊村群众 在生活中不断受益,赌博、斗殴、酗 酒、家暴等不良现象明显减少,这也 是近年来全国法院系统不断推进一 站式工作的缩影

来自最高人民法院的信息显示, 在各级法院积极推动下,全国98%以 上的地区建立了党委领导下的多元 解纷机制。"一村(镇、团)一法官""社 区法官工作室""法官联系点"等创新 举措落地开花,让更多的矛盾纠纷化 解在基层、化解在当地。

大榕树下,歌声悠扬。

(新华社 翟翔 罗沙)

浙江东阳查获 一特大非法经营危化品案

新华社杭州 12月22日电(记者 许舜达)记者22日从浙江省应急管 理厅获悉,浙江省东阳市日前查获一 特大非法经营危化品案,查扣油漆、 稀释剂、双氧水等各类危化品846 桶,总量约25吨,并对当事人作出了 行政拘留10日的处罚。

据了解, 东阳市应急管理局 12月 12日收到线索,称横店镇联盟村一居 民楼内存放大量油漆等危险化学品。 接报后,东阳市应急管理局会同当地 公安部门,派出工作人员赶赴现场核 查,当场查扣各类危化品846桶,总

经查,该场所位于横店镇联盟村 一幢居民楼内,居民楼为二间三层砖 混结构,二楼为居住用房,一楼为危 化品仓库。仓库里存放的危化品有的 有产品标识,有的则无任何标识。

通过进一步检查,执法人员发现 当事人未取得危险化学品经营许可 证,仓库也未依法进行审批,没有进 行安全评价,根本不具备危化品存储 条件。而且该仓库设在居民区中,稍 有不慎,将会对周边群众的生命财产 安全造成极大的损害。

东阳市应急管理局当场下发执 法文书,对这批危化品进行查封扣 押,并将其安全转移至专用仓库存 放。当地公安部门在查明违法事实 后,对当事人作出了行政拘留10日 的治安处罚。